

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Академии государственного
управления при Президенте

Республики Таджикистан

доктор юридических наук, профессор

Гафурзода А.Д.

«30» август 2023 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации - кафедры дипломатии и международных отношений Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан на диссертационную работу Исматовой Назрби Шириншоевной на тему: «Становление и развитие взаимоотношений Республики Таджикистан с Государствами Южного Кавказа в период независимости 1991-2018 гг. (на примере Азербайджанской Республики и Республики Армения)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. – история международных отношений и внешней политики (исторические науки). - Душанбе, 2023. – 194 с.

Диссертационное исследование Исматова Н.Ш. рассматривалось на предмет внешнего отзыва на заседании кафедры дипломатии и международных отношений Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан «28» августа 2023 года (протокол №01).

Научная новизна диссертации заключается в следующем: во-первых, автор на основе источников и опубликованной литературы впервые в отечественной исторической науке комплексно исследует истоки, генезис и становление взаимоотношений Республики Таджикистана с государствами Южного Кавказа – Азербайджанской Республикой и Республикой Армении – в культурных и гуманитарных областях, определяется приоритетные направления развития сотрудничества этих государств в краткосрочной и

долгосрочной перспективе; во-вторых, изучены исторические предпосылки развития взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа; в-третьих, исследованы основные направления межгосударственных связей Республики Таджикистан; в-четвёртых, рассмотрены особенности становления и развития отношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в рамках международных организаций; в-пятых, выявлены перспективы развития связей Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в области науки и образования; в-шестых, разработаны рекомендации по дальнейшему развитию культурно-гуманитарных взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа.

Актуальность избранной темы определяется:

Бесспорно, сложные процессы начала нового тысячелетия внесли коррективы, причем кардинальные, в деятельность государств мира на международной арене, но, при этом, сегодня потенциал государств в урегулировании региональных конфликтов остается низким.

Процессы глобализации, региональной и международной интеграции создают реальные возможности для тесного сотрудничества государств, в том числе на постсоветском пространстве. Фундаментальной основой международной политики является развитие двусторонних отношений между государствами, оказывающими позитивное влияние на политическую ситуацию и межгосударственные отношения в разных регионах мира.

Республики Таджикистан, с учетом сложившейся ситуации в мире в начале нового тысячелетия, осознав важность и приоритетность двустороннего формата отношений сотрудничества, провозгласила проведение политики «открытых дверей», направленной на углубление взаимодействия со всеми государствами мира, в частности, с государствами Кавказа. Эта политика позволила Республике Таджикистан принимать самое активное участие в мировых и региональных интеграционных процессах, в решении назревших вопросов современности.

Рассматриваемый диссертантом период нашел свое отражение в трудах таджикских, азербайджанских, армянских, российских и других зарубежных экспертов и ученых. Используемые в проведенном исследовании официальные документы, источники и материалы представляют большой научный интерес для изучения истории международных отношений с целью выявления малоизученных и дискуссионных вопросов.

Результаты настоящего исследования могут быть использованы при разработке курсов лекций для бакалавров, магистров и аспирантов, изучающих внешнюю политику Республики Таджикистан, развития различных сегментов межгосударственных отношений Республики Таджикистан со странами Южного Кавказа – Азербайджанской Республики и Республики Армения. Материалы диссертации также могут быть использованы при чтении специальных курсов по таким предметам, как «История таджикского народа», «История внешней политики Республики Таджикистан», «Мировые цивилизации», «История культуры народов Южного Кавказа и Центральной Азии в общечеловеческом контексте».

На наш взгляд автору удалось четко определить цель, задачи, структуру диссертации и узловые проблемы исследуемой темы.

Представленная диссертационная работа фактически является первым научным исследованием, где освещены как позитивные моменты, так и трудности в осуществлении принятых решений во взаимоотношения Республики Таджикистана с странами Южного Кавказа.

В структурном плане научная работа состоит из введения, трёх глав, шести параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении диссертантом обосновывается актуальность диссертационной работы, определяется степень изученности проблемы, цель и задачи исследования, научная новизна и хронологические рамки, анализируются источниковедческая база и практическая значимость исследуемой темы.

В первой главе «**Особенности становления взаимоотношений Республики Таджикистан и государств Южного Кавказа в период независимости**», состоящей из двух параграфов, на основе ценных источников раскрывается процесс становление взаимоотношений Таджикистана и с странами Южного Кавказа.

В первом параграфе, на основе фактического материала, наряду с раскрытием исторических предпосылке взаимоотношений между Таджикистаном с государствами Южного Кавказа, освещаются процесс эволюции и события, постепенное развитие экономики, политики, науки и культуры, способствуя коренному перелому в их судьбах в XX веке.

На основе анализа и обобщения первоисточников диссертант приходит к выводу о том, что на протяжении многих веков таджики и азербайджанцы жили и трудились в соседстве друг с другом, в результате чего приобрели схожие нравы, обычаи и в советское время отношения между братскими республиками развивались позитивно, и эти отношения охватывали все сферы жизнедеятельности общества. Фундамент таджикско-азербайджанских отношений достаточно крепок для дальнейшего сотрудничества теперь уже независимых государств. Народы двух стран хотят не только жить в мире и согласии друг с другом, но и развивать многовековую дружбу в настоящем и будущем.

Во втором параграфе проведен анализ основных аспектов межгосударственных связей Таджикистана государствами Южного Кавказа в исследуемый период. Освещается процесс установления дипломатических отношений и подписания «Договор о дружбе, взаимном доверии и уважении, сотрудничестве между Республикой Таджикистан и Республикой Азербайджан» (29 мая 1992 г.). В диссертации показано, что с момента установления дипломатических отношений между республиками стали развиваться контакты в сферах экономики, торговли, культуры, науки.

Таким образом, в исследуемый период межгосударственные отношения приобрели новую значимость отвечающие национальным интересам стран.

Вторая глава «Сотрудничество в социально-экономической сфере и в рамках международных организаций», посвящена анализу социально-экономической сферы в рамках международных и региональных организаций.

Диссертант правильно отмечает, что новая страница в истории суверенного Таджикистана начинается с приобретения национальной независимости республики и подписания 27 июня 1997 г. «Общего соглашения об установлении мира и национального согласия в Таджикистане». С этого момента в республике началось укрепление и развитие экономики, социального сектора, внешнеполитических связей и др. Автор считает, что в исследуемый период приоритетное место во внешней политике Республики Таджикистан занимали всесторонние отношения основанных на взаимном доверии и уважении с Азербайджаном, которые складывались с учётом факторов общности судеб и исторически сложившихся связей между народами двух стран.

Значимыми событиями в укреплении межгосударственных отношениях Таджикистана и Азербайджана в исследуемый период, как считает автор, это встреча Глав двух государств в различных форматах – 15-16 марта 2007 года и 16-17 октября 2014 года состоялись официальные визиты Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева в Республику Таджикистан, и ответный визит Президента Республики Таджикистана Эмомали Рахмона в Азербайджанскую Республику (13-14 августа 2007 г., 11-13 июля 2012 г. И 9-11 августа 2018 г). В этот период укрепилась договорно-правовая база таджикско-азербайджанских отношений по широкому спектру вопросов взаимовыгодного сотрудничества.

Диссертант, изучая сотрудничество двух стран в рамках международных и региональных организаций в области экономики и безопасности считает, что участие Республики Таджикистан и Республики Азербайджан в таких международных и региональных организациях, как СНГ, ШОС, ОДКБ и других, свидетельствует о схожести позиций двух государств в области интеграции, обеспечении региональной и национальной

безопасности, борьбы с терроризмом, незаконным обороте наркотиков и по ряду другим вопросам.

В третьей главе **«Проблемы и перспективы развития взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в культурно-гуманитарной сфере»**, анализируются и обобщаются взаимоотношения двух государств в культурно-гуманитарных сферах.

Диссертант правильно отмечает, что после распада СССР произошло резкое сокращение производства во всех государствах СНГ, что привело к снижению объёмов торгово-экономического сотрудничества. Вместе с тем, в работе рассматриваются факторы, свидетельствующие о тесном взаимовыгодном сотрудничестве между двумя государствами в последние годы в сферах экономики и торговли.

Автор разделил культурно-гуманитарных сотрудничество между Республикой Таджикистан и Азербайджанской Республикой, в рамках исследуемого периода на два этапа: первый этап - с 1991 до 1997 гг. до момента подписания Общего соглашения об установлении мира и национального согласия в Таджикистане; второй этап - с 1997 до 2006 гг. постконфликтный период.

Второй параграф третьей главы диссертации посвящен анализу развития отношений в области литературы и искусства между государствами в исследуемый период.

Надо отметить, что в этой части работы обобщены и освещены социальные проблемы, ибо гражданская война в Таджикистане резко ухудшила экономическое положение населения.

Положительным является то, что в конце параграфов автор, делая выводы, предлагает ряд рекомендации, которые будут несомненно способствовать дальнейшему расширению, культурно-гуманитарных отношении двух государств.

В заключении подведены итоги диссертационной работы, сделаны обобщения, выводы, предложены практические рекомендации для развития

взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа.

Ценным в рецензируемой диссертации является то, что наряду с положительными моментами, автор раскрывает трудности, недостатки в области двусторонних отношений. Взаимопонимание и взаимовыгодные отношения в условиях мирового экономического кризиса идут на пользу республик и гарантируют благополучие их граждан».

Таким образом, основные положения и выводы диссертации не вызывают возражений. По каждому параграфу и работе в целом, имеются обстоятельные выводы. Предложенные диссертантом рекомендации вполне обоснованы и практически применимы в деятельности современных министерств и ведомств. Оформление работы и научно-технический аппарат соответствуют современным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Положительно оценивая проведенное исследование, тем не менее, следует отметить, что данная диссертация не лишена некоторых недостатков:

- в данной диссертационной работе сравнительно мало приведено сведений о трудностях, недостатках и проблемах, имеющих во взаимоотношениях между Таджикистаном и Республики Армении, особенно на современном этапе развития;

- в работе имеются незначительные технические погрешности, которые носят стилистический и орфографический характер;

- в списке использованных источников и литературы местами встречаются отдельные опечатки и погрешности.

Однако, высказанные отдельные замечания не существенны, они легко исправимы, не мешают общей высокой оценке данной диссертации и носят рекомендательный характер.

На наш взгляд, диссертационная работа Исматова Н.Ш. является вполне самостоятельным и законченным научным исследованием. Работа выполнена на должном научно-теоретическом уровне, сделанные выводы, обобщения и практические рекомендации автора не вызывают сомнений.

Содержание диссертации в основном отражено в опубликованных работах автора. Основные стадии работы, содержание и выводы представлены в автореферате. Его структура и объем, на наш взгляд, соответствуют установленным правилам.

Рецензенты считают, что диссертационная работа Исматовой Назрби Ширинбековной «Становление и развитие взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в период независимости 1991-2018 гг. (на примере Азербайджанской Республики и Республики Армения)» отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, пунктом 7,8 «Положения о присуждения ученых степеней» (утвержденном постановлением Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – история международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Отзыв ведущей организации подготовлен кандидатом исторических наук Меъроджиддини Н. (специальность 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики) обсужден на расширенном научно-теоретическом семинаре кафедры дипломатии и международных отношений Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан от 28 августа 2023года, протокол №01 и одобрен на заседании кафедры.

Присутствовало на заседании 11 человек. Результаты голосования: «за» - 11 человек, «против» - нет, «воздержавшие» - нет.

Председательствующий **научно-теоретическим семинаром, доцент кафедры дипломатии и международных отношений АГУ при Президенте Республики Таджикистан, кандидат исторических наук**



Карамалишов К.Н.

Эксперт по диссертации, доцент
кафедры дипломатии и международных
отношений АГУ при Президенте
Республики Таджикистан, кандидат
исторических наук (07.00.15 - История
международных отношений и внешней
политики)

Меъроджиддини Н.

Секретарь научно-теоретического
семинара, и.о. заведующий кафедры
дипломатии и международных
отношений АГУ при Президенте
Республики Таджикистан

Алуев А.С.

Подписи Карамалишоев К.Н.,
Меъроджиддини Н. и Алуев А.С.
заверяю:

Начальник Управления кадров
делопроизводства и спецчасти АГУ при
Президенте Республики Таджикистан



Хамидов Ш.Б.

734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Саид Носир, 33,
Тел.: (+992 37) 224-17-86, Факс: (+992 37) 228-92-20
Электронный адрес: info@apa.tj
Адрес официального сайта в сети «Интернет»: www.apa.tj